

Отчет
о проведенных консультациях
на тему «Новые перспективные сорта винограда для Южно-
Казахстанская область»
по направлению «Виноградарства»

Дата проведения:
«30» октября 2023 года

Место проведения консультации:
Туркестанская область, Сарыагашский район,
Жемистинский С.О., С.Жемисти, улица Т.Толендіилы, 40
ТОО «САРЫАҒАШ ЖЕР СИЫ»

Эксперт: Т.А.Р. Тәуірбаева Ж.Т.
(подпись)

Председатель правления
ТОО «Казахский научно-
исследовательский институт
плодоовощеводства»



Айтбаев Т.Е.

Структура отчета

1) проблема или круг проблем, требующих консультирования;

Какие новые сорта винограда вы можете мне посоветовать для закладки виноградника

2) рекомендации эксперта по решению поставленной проблемы или круга проблем, которые должны включать в себя расширенные доводы и предложения по улучшению деятельности;

За последние 15–20 лет селекционерами-любителями были созданы достойные, в основном, столовые, комплексустойчивые, крупноплодные, ранние сорта винограда. Расскажу о 20 самых достойных сортах из своей коллекции. Многие новые гибридные формы очень эффектны, крупны, интересны по характеристикам авторов. Сейчас они проверяются, а некоторые уже зарекомендовали себя как сорта.

Производители винограда хотят ежегодных стабильных урожаев, но суровые зимы последних лет приносили большие потери. В результате, некоторые виноградари стремятся заменить на виноградниках погибшие виноградные лозы, а другие виноградари пересматривают, что они посадят в будущем. Мы проведем сравнение нескольких межвидовых гибридов винограда, с некоторым упором на их способность противостоять зимним холодам.

Юг и юго-восток Казахстана отличаются природно-климатическими условиями, позволяющими выращивать виноград высокого качества. Несмотря на благоприятные почвенно-климатические условия южных и юго-восточных регионов Казахстана, позволяющих выращивать виноград всех сроков созревания, урожайность остается низкой, а сортимент винограда до-вольно бедным. Устойчивое развитие виноградарства требует постоянного совершенствования сортимента. Необходимость совершенствования и обновления сортимента винограда диктуется требованиями, предъявляемыми настоящим временем к количеству и качеству урожая. По современным требованиям новые сорта должны обладать целым комплексом таких ценных свойств и качеств, как зимостойкость, устойчивость к болезням, высокая урожайность, технологичность и др.

Виноград очень теплолюбивое растение и для созревания ягод требуется определенного напряжения тепла и освещенности кроны, поэтому при размещении насаждений сортов необходимо учитывать сумму активных температур конкретных природных зон и срок созревания сортов.

Я рекомендую выращивать эти сорта в Южном Казахстане

Виноград «Садима» Столовый сорт среднего срока созревания, использовать в потреблений свежим виде. Вегетационный период составляет 133 дня. При условии высокой агротехники, потенциальная продуктивность составляет в среднем 101,4 ц/га. Содержание сахара в соке ягод – 18 %.

Виноград «Лидок» Столовый сорт среднепозднего срока созревания, столового направления использования. Вегетационный период составляет 130 дня. Содержание сахара в соке ягод – 20 %. Средний вес грозди 450 г.

Виноград «Мирана» Технический сорт среднего срока созревания, технического направления использования. При условии высокой агротехники, потенциальная продуктивность составляет в среднем 126,0 ц/га. Вегетационный период составляет 134 дня. Сахаристость в соке ягод - 23%.

Виноград «Бақбарыс» Столовый сорт среднепозднего срока созревания, столового направления использования. При условии высокой агротехники, потенциальная продуктивность составляет в среднем 155,6 ц/га. Вегетационный период составляет 150 дней. Содержание сахара в соке ягод – 22 %.

Виноград «Алма-Ата» Столовый сорт среднего срока созревания, использовать в потреблений свежим виде. Урожайность 120-140 ц/га.

Виноград «Кара-коз» Столовый сорт очень раннего срока созревания, использовать в потреблений свежим виде. Средний вес грозди 150-180 г.

3) ожидаемый эффект по результатам применения рекомендаций субъектом АПК с указанием количественных показателей увеличения производства продукции/повышения продуктивности/снижения себестоимости и др.;

Ожидаемый эффект по результатам применения рекомендаций для ТОО «САРЫАФАШ ЖЕР СИЫ» должен быть существенным. По существующим проблемным вопросам была проведена полноценная научно-практическая консультация реализация которой позволит достичь улучшения нижеследующих производственных показателей.

Виноградник закладывают весной или осенью стандартными саженцами. Размещение растений при закладке должно соответствовать схеме: ширина между рядами 2,75-3,0 м, расстояние в ряду между кустами для слабо и средне - рослых кустов 1,5 м, для сильнорослых - 2,0 м, на неорошаемых землях соответственно 1,25 и 1,5-1,75 м.

Оптимальный срок весенней посадки на юге республики - третья декада марта - первая декада апреля, на юго - востоке - апрель; осенней посадки на юге республики - октябрь - первая половина ноября, на юге-востоке - октябрь.

Перед посадкой надземную часть саженцев обрезают, оставляя 1-2 побега с 2-3 глазами. Корни подрезают на 6-12 см и обмакивают в болтушку из глины и навоза. Посадку делают в промоченные щели-борозды (или по воде) в местах их пересечения с поперечными маркерными бороздами. После посадки необходимо провести закрепляющий полив по посадочным бороздам.

4) Фотографии консультации





